

[GMCCI] Σύμφωνα με την τριμηνιαία έρευνα του ΣΕΣΜΑ, οι 3 στους 5 managers απαισιοδοξούν για το 12μηνο

Στο «κόκκινο» οι προβλέψεις για επενδύσεις - χρηματοδότηση

Κατάσταση ασφυξίας στην αγορά προβλέπουν οι σύμβουλοι management στην περίπτωση που συνεχιστεί η αβεβαιότητα στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων της ελληνικής κυβέρνησης με τους δανειστές, ενώ ενδεικτικό της επιδείνωσης των προσδοκιών τους για τις προοπτικές της οικονομίας είναι ότι -αν και οι εταιρείες τους αποτελούν έναν κλάδο που έχει δεχθεί περιορισμένες επιπτώσεις από την κρίση- προβαίνουν σε αμυντικές κινήσεις αξιοποιώντας για παράδειγμα στελέχη που απασχολούν στην Ελλάδα σε έργα στο εξωτερικό, προκειμένου να διατηρήσουν θέσεις εργασίας, καθώς τα έργα έχουν παγώσει τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα.

Σύμφωνα με στελέχη της διοίκησης του Συνδέσμου Εταιρειών Συμβούλων Μάνατζμεντ Ελλάδος (ΣΕΣΜΑ), ακόμη και στρατηγικά σχέδια για την αναδιάρθρωση κλάδων της οικονομίας (π.χ. ιχθυοκαλλιέργειες) καθυστερούν ή έχουν παγώσει ως αποτέλεσμα της αδυναμίας των τραπεζών να ανοίξουν τη στρόφιγγα της χρηματοδότησης αφού η τρέχουσα κατάσταση αβεβαιότητας δεν αφήνει περιθώρια για αξιοπιστες εγγυήσεις.

Σύμφωνα με την τριμηνιαία έρευνα του Συνδέσμου (για το α' τρίμηνο του 2015) στο πλαίσιο του δείκτη GMCCI - Οικονομική Συγκυρία, οι πλέον απαισιόδοξες προβλέψεις από τους συμβούλους management καταγράφονται στις ιδιωτικές επενδύσεις παγίου κε-



> Ο ρόλος των συμβούλων

«Στα θετικά της συγκυρίας καταγράφεται, ως γεγονός, ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις βλέπουν ουσιαστικά τον ρόλο του συμβούλου management»



δήλωσε ο **Βασίλης Ρεγκούζας** (φωτογραφία), πρόεδρος του ΣΕΣΜΑ και πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας ερευνών ΣΤΟΧΑΣΙΣ.

φαλαίου, όπου πάνω από 3 στους 5 (63,3%) εκτιμούν ότι θα είναι χαμηλότερες στο επόμενο 12μηνο και στις συνθήκες χρηματοδότησης των επιχειρήσεων, όπου αντίστοιχο ποσοστό (60%) εκτιμά ότι θα είναι χειρότερες. Αυτοί οι δείκτες αποτελούν ένδειξη των παρενεργειών στην αγορά από την παρατεταμένη περίοδο αβεβαιότητας.

Συνολικά στην έρευνα καταγράφονται περισσότερο απαισιόδοξες προβλέψεις για τις εξελίξεις στους παραγωγικούς συντελεστές. Οι συχνές αλλαγές στο φορολογικό σύστημα, η δυσχερής χρηματοδότηση και η ασυνέχεια στη λειτουργία του κράτους είναι οι τρεις κυριότεροι ανασχετικοί παράγοντες στην επιχειρηματική δράση.

Η γενική εικόνα που προκύπτει είναι ότι η επιδείνωση των προσδοκιών που ξεκίνησε το τρίτο τρίμηνο του 2014 συνεχίστηκε και στις αρχές του 2015. Συγκε-

κριμένα, ο μέσος όρος του ισοζυγίου «θετικών» - «αρνητικών» απαντήσεων για τα πέντε μεγέθη του GMCCI - Οικονομική Συγκυρία (οικονομική μεγέθυνση, ανεργία, ιδιωτικές επενδύσεις, εξαγωγές και ρυθμός μεταβολής των τιμών) έγινε αρνητικός, -15,5 έναντι 3,8, το τελευταίο τρίμηνο του προηγούμενου έτους.

Η επιδείνωση αυτή οφείλεται σε όλες τις συνιστώσες του με εξαίρεση τον ρυθμό μεταβολής του γενικού επιπέδου των τιμών, όπου αναμένεται περιορισμός του αποπληθωρισμού. Όπως και το προηγούμενο τρίμηνο, μεγαλύτερη απαισιοδοξία επικράτησε για τις ιδιωτικές επενδύσεις.

Ο δείκτης GMCCI - Παραγωγικοί Συντελεστές (ανθρώπινο δυναμικό, δημόσιες υποδομές, συνθήκες χρηματοδότησης, επιχειρηματικότητα και θεσμικό πλαίσιο) επιδεινώθηκε περαιτέρω. Ο μέσος όρος της διαφοράς «θετι-

κών» - «αρνητικών» απαντήσεων έγινε αρνητικός, -19,4 έναντι 1,6 που ήταν στο τέλος του 2014. Σημειώνεται ότι όλες οι συνιστώσες του χειρότερουσαν, ωστόσο, όπως και κατά το προηγούμενο τρίμηνο, η μεγαλύτερη επιδείνωση σημειώθηκε στις προσδοκίες για τις συνθήκες χρηματοδότησης.

Η σχετική σημασία των κυριότερων προσκομιμάτων στην επιχειρηματική δράση δεν μεταβλήθηκε ουσιαστικά μεταξύ του περασμένου έτους και του πρώτου τρίμηνου του 2015. Οι επιχειρήσεις θεωρούν ως τα πέντε κυριότερα εμπόδια: τις συχνές αλλαγές στο φορολογικό σύστημα, την έλλειψη χρηματοδότησης, τις συχνές αλλαγές κυβερνητικής πολιτικής, την αναποτελεσματική δημόσια διοίκηση και, τέλος, την υψηλή φορολογία.

Πρέπει να υπογραμμισθεί η άνοδος της σημασίας των δυσχερειών που υπάρχουν στη χρηματοδότηση που, ενώ η μέση κατάταξή της το 2014 ήταν στην τέταρτη θέση, στο πρώτο τρίμηνο του 2015 έχει ανέλθει στη δεύτερη. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά προφανώς τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις με την τραπεζική και μη τραπεζική χρηματοδότηση. Η μεγάλη σημασία που έχουν οι αλλαγές στις ακολουθούμενες πολιτικές συνδέεται με τις πολιτικές εξελίξεις και με την αβεβαιότητα που επικρατεί ως προς την οικονομική πολιτική που θα ακολουθηθεί.